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Nas questdes de 1 a 30, marque, em cada uma, a unica opgao correta, de acordo com o respectivo comando. Na folha de respostas,
a indicagdo do campo SR ¢ facultativa e ndo contara para efeito de avaliagdo; servira somente para caracterizar que o candidato
desconhece a resposta correta. Use a folha de rascunho para as devidas marcagdes e, posteriormente, a folha de respostas.

LINGUA PORTUGUESA

QUESTAO 1 1

Nosso pais detém a confortavel posicdo de possuir

16% da agua doce do planeta. Entretanto, ja existem no pais
conflitos pelo uso desse precioso liquido. Quando analisamos
a variabilidade ao longo do pais, observamos que, nas regides
onde existe maior demanda, a dgua ndo esta disponivel, seja
na quantidade ou na qualidade requerida. Essa situacdo de
desequilibrio negativo entre oferta e demanda e a questdo dos
usos multiplos geram situagdes de conflito que devem ser
administradas pelo poder publico. A prioridade de uso da
4gua no Brasil ¢ o abastecimento puiblico e a dessedentagéo
de animais, entretanto os outros usos (por exemplo, geragéo
de energia elétrica, irrigacdo, navegagdo, abastecimento
industrial e lazer, entre outros) ndo tém suas prioridades
definidas. Assim, em situa¢des de conflito de interesse, faz-se
necessaria a negociagdo para estabelecer as restricdes e

compensagdes entre as partes interessadas.

B. Braga. Redefinindo prioridades no uso da agua

In: Gazeta Mercantil, 5/2/2002 (com adaptagdes).

Assinale a opgéo cujo fragmento constitui uma continuagéo coesa

e coerente do texto acima.

O Por outro lado, a recente crise de energia elétrica enfatizou
para a populagdo em geral a importancia de nossos recursos
hidricos para a geracdo de energia no Brasil.

® Haveria uma proposta do setor elétrico de utilizar o
reservatorio de Ilha Solteira até o seu volume minimo para
produzir uma quantidade de energia notavel, da ordem de
4.700 MW-meés.

@ E nesse contexto que a Agéncia Nacional de Aguas, dentro de
seu papel de reguladora e mediadora de conflitos de uso, vem
atuando, principalmente no que se refere a operacdo de
reservatorios.

® Por isso, essa situagdo era inaceitavel pelo setor hidroviario
em fungdo da interrupc¢do do transporte e de uma eventual
demora na sua retomada.

@ Aoinvés de paralisar, entdo, o sistema hidroviario, houve um
aumento de 26% na carga de grios transportada, com grande

beneficio para o setor e para o pais.

QUESTAO 2 ]

Hoje, 91% da energia elétrica produzida no Brasil tem
origem hidraulica. Ora, em uma situago de crise energética,
como a que vivemos, parece claro que tenhamos de rever as
prioridades na utilizagdo de nossos recursos hidricos.
Exatamente isso foi o que indicou o Comissdo de Gestdo da
Crise em suas resolugdes. No caso da disputa entre o setor
elétrico e o setor hidroviario na bacia dos rios Tieté e Parana,
houve espago para uma negociacdo em que seguramente
ambas as partes sairam com resultado positivo. O sistema de
geracdo hidrelétrica da bacia do rio Tieté foi uma das
alavancas do desenvolvimento do estado de Sdo Paulo a partir
da década de 50. Na década de 90, foi implementada a
hidrovia Tieté-Parand, que foi responsavel pela demonstragéo
da viabilidade técnico-econdmica desse modo de transporte
e de que as aguas do Tieté e do Parana tinham um novo uso
a se considerar. A importancia da bacia do Parana para
o setor elétrico ¢ notavel. Sua capacidade instalada, de
aproximadamente 50 milhdes de KW, representa 76% da
capacidade instalada no pais.

Idem, ibidem.

Assinale a opgdo que esta de acordo com as idéias do texto.

(A]

@ © ® ©

Em situaggo de crise energética, o setor hidroviario sempre
fica prejudicado.

O Brasil ¢ um dos paises em que o uso de energia solar
ultrapassa o uso da energia hidréulica.

A capacidade instalada de energia elétrica na bacia do Parana
representa 34% da capacidade nacional.

E possivel conciliar a geragdo de energia e o uso hidroviario
dos rios.

O desenvolvimento do estado de Sdo Paulo impulsionou a
capacidade hidroviaria da bacia do Tieté desde a década
de 50.

QUESTAO 3 )

1

No rio Sdo Francisco, houve conflito entre o setor
elétrico e o setor de abastecimento doméstico a jusante do
reservatério de Funil. Mais de 12 cidades que usavam o
Paraiba do Sul como fonte de abastecimento de agua tiveram
seus sistemas garantidos, apesar da necessidade de estocagem
de 4gua para geracdo hidroelétrica no reservatorio de Funil.
Esse € um caso que indica a extrema oportunidade da criagdo
da agéncia reguladora do uso dos recursos hidricos no Brasil.
Em situac¢des de crise, a criatividade dos técnicos € bastante
grande e pode prover subsidios para corretas decisdes
politicas.

Idem, ibidem.

Em relag8o ao texto acima, assinale a opg&o incorreta.

@ 0 009

Na linha 2, o termo “a” é classificado como preposicéo.

A palavra “garantidos” ({.5) concorda com “cidades” ({.3).
A lingua portuguesa culta aceita como corretas tanto a forma
“hidroelétrica” quanto a forma hidrelétrica.

O pronome demonstrativo “Esse” ({.7) é um recurso coesivo,
pois retoma as informacdes de periodos anteriores.

O verbo “prover” ({.10) esta sendo utilizado com o sentido de
dar, oferecer, fornecer.
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QUESTAO 4 1

1 A égua ¢é considerada um recurso ou bem econdmico,
porque é finita, vulneravel e essencial para a conservagdo da
vida e do meio ambiente. Além disso, sua escassez impede o

+ desenvolvimento de diversas regides. Por outro lado, ¢
também tida como um recurso ambiental, pois a alteragdo
adversa desse recurso pode contribuir para a degradagdo da

7 qualidade ambiental. J4 a degradagdo ambiental afeta, direta
ou indiretamente, a saude, a seguranga ¢ o bem-estar da
populagdo; as atividades sociais e economicas; a fauna e a

10 flora; as condi¢des estéticas e sanitarias do meio; e a
qualidade dos recursos ambientais. O controle da poluigdo da
agua é necessario para assegurar e manter niveis de qualidade

13 compativeis com sua utilizacdo. A vida no meio aquoso

depende da quantidade de oxigénio dissolvido, de modo que
o excesso de dejetos organicos e toxicos na agua reduz o nivel
¢ de oxigénio e impossibilita o ciclo bioldgico normal.

-

Zilda Maria Ferrdo Borsoi e Solange Domingo Alencar
Torres, Politica de recursos hidricos no Brasil. Internet
<http://www.bndes.gov.br/conhecimento/revista/rev806.pdf>

Em relagdo ao texto acima, assinale a op¢éo incorreta.

O A palavra “bem” ({.1) € um substantivo que tem o sentido de
patriménio.

Ao substituir a palavra “vulneravel” (0.2) pela expressio
facilmente alteravel, o texto permanece coerente.

O pronome “sua” ({.3) refere-se a “agua” ((.1).

Nas linhas 7 e 8, as palavras “direta ou indiretamente” e as
virgulas que as isolam podem ser retiradas do texto sem
prejuizo para a correg¢do gramatical.

Nas linhas 9 e 10, seria gramaticalmente correto substituir por
travessdes os sinais de ponto-e-virgula da enumeracdo de
itens.

QUESTAO 5 |

Além de ser fundamental o gerenciamento dos
recursos hidricos pelas bacias hidrograficas, existem outros
dois pontos basicos na gestdo: a outorga para o uso e a
cobranca pelo seu uso. A outorga ¢ atribui¢do exclusiva do
poder publico, federal ou estadual, que deve avaliar o efeito
do novo uso sobre os antigos usudrios e sobre o meio
ambiente. Uma rede de monitoramento da quantidade, da
qualidade e da distribuicfo das dguas deve considerar que

00 ©

()

I todos tém direito a pleitear acesso aos recursos hidricos.

Il  aaguaéum bem econémico.

Il abacia hidrografica como unidade de planejamento.

IV adagua deve ser utilizada de critérios sociais, econdmicos e
ambientais.

V  osusuarios devem participarem da administragdo da agua.

VI a avaliacdo sistematica dos recursos hidricos de um pais é

responsabilidade nacional e deve ser assegurada pelo

governo.

um esfor¢o constante na educag¢do ambiental da sociedade

¢ impressindivel.

VIII ¢ indispensavel a cooperagdo internacional quando se trata
de rios que atravessem ou sirvam de fronteiras entre paises.

VII

Texto e itens adaptados de Zilda M. F. Borsoi e Solange D. A.
Torres, Politica de recursos hidricos no Brasil. Internet:
<http://www.bndes.gov.br/conhecimento/revista/rev806.pdf>.

Seria gramaticalmente correto e coerente complementar o texto
acima com os fragmentos de texto contidos nos itens

O 1,11, Ve VIIL ® 11V, Ve VIL
O I I,IVe VIL @ I 1V,V, Vle VIIL
® 11, 111, VI e VIIL

MATEMATICA

Texto MAT — questdes 6 e 7

Em meio a crise energética brasileira, cresce a busca
por solucdes rapidas que revigorem os atuais meios de
geragdo de eletricidade e eliminem a possibilidade de
apagdes. Solugdes rapidas e magicas, porém, ndo existem.
Pesquisadores da Universidade Estadual de Campinas
(UNICAMP) desenvolveram programas de computador que
melhoram em 5% o rendimento energético das usinas
hidrelétricas, fonte de 92% da eletricidade do pais. Assim,
esses programas sdo capazes de proporcionar — sem novas
obras e grandes investimentos — um aumento igual a
2.250 megawatts (MW) de poténcia na producdo nacional de
energia elétrica.

Pesquisa FAPESP, junho/2001 (com adaptagdes)

QUESTAO 6 .

A época da noticia do texto MAT, a produgio nacional de energia
elétrica, em MW de poténcia, era

inferior a 30.000.
superior a 30.000 e inferior a 35.000.
superior a 35.000 e inferior a 40.000.
superior a 40.000 ¢ inferior a 44.000.
superior a 44.000.

PO0POO

QUESTAO 7

Segundo a revista Ciéncia Hoje (jan/2001), as regides Sul,
Sudeste e Centro-Oeste consomem 78% da energia elétrica no
pais, enquanto as regides Norte e Nordeste consomem 0s outros
22%. Mantidas essas propor¢des de consumo e supondo que um
aumento igual a 2.250 MW de poténcia na produgéo nacional de
energia elétrica, como o mencionado no texto MAT, fosse
distribuido as regides brasileiras, entfio, as regides Norte e
Nordeste seriam destinados

0O 225 MW. ®© 495 MW. O 1.755 MW.
® 450 MW. ® 755 MW.

l RASCUNHO I ]
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QUESTAO 8 1

Uma lei federal determina que a 4gua mineral
engarrafada contenha, por litro (L), no maximo 2 mg do
agente Y. Uma companhia de engarrafamento obtém agua
mineral de uma fonte totalmente isenta desse agente.
Entretanto, a companhia tem um tanque com 1.000.000 L de
dgua misturada ao agente Y, contendo um total de
10.000.000 mg desse agente. Em vez de descartar a d4gua do
tanque, a companhia decidiu misturar d4gua limpa da fonte a
dgua misturada ao agente. Se x litros de dgua limpa sdo
adicionados a agua contaminada, a concentragdo (C) do
agente Y na mistura, em mg/L, serd dada por

Cx) = 10-000.000
(1.000.000 + x)

De acordo com as informag¢des acima, a quantidade minima de
4gua limpa que a companhia de engarrafamento deve adicionar
4 agua contaminada, para que a concentragdo do agente Y na
mistura resultante esteja de acordo com a lei, € de

© 1.000.000 L. ® 3.000.000 L. @ 5.000.000 L.
® 2.000.000 L. ® 4.000.000 L.

QUESTAO 9 1

O grafico abaixo representa a vazdo de agua de uma represa,
medida em milhdes de litros por dia, durante o més de maio.
Observa-se que a vazdo decresceu 1 milhdo de litros por dia, de
forma constante, do dia 5 ao dia 14, inclusive.

257
foJ0 ™ SS— -
o 15
«T
N
©
=10 e
4 T
0 5 10 15 20 25 30
dia

Com base nessas informagdes, julgue os seguintes itens.

I A vazdo de dgua da represa decresceu durante todo o més de
maio.

IT A vazdo de dgua da represa foi igual a 20 milhdes de litros no
dia 6 de maio.

III A vazdo de agua da represa foi inferior a 11 milhdes de litros
no dia 16 de maio.

IV A vazdo total de 4gua da represa, do dia 5 até o dia 10 de
maio — incluidos os dias 5 e 10 —, foi igual a 105 milhdes
de litros.

V Os valores, em milhdes de litros de dgua, correspondentes a
vazdo do dia 5 ao dia 14 formam, nessa ordem, uma
progressdo geomeétrica.

A quantidade de itens certos ¢ igual a

0 1 0 2. ® 3. O 4. 0 s.

I RASCUNHO I
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QUESTAO 10

A bacia Amazdnica concentra 72% do potencial hidrico nacional. A distribuicdo regional dos recursos hidricos ¢ de 70%
para a regido Norte, 15% para a Centro-Oeste, 12% para as regides Sul e Sudeste, que apresentam o maior consumo de agua, e

3% para a Nordeste.

Internet: <http://www.bndes.gov.br/conhecimento/revista/rev806.pdf>

Assinale a opg&o cujo grafico corresponde as informagdes do texto acima, referentes a distribuiggo regional do potencial hidrico

brasileiro.
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CONHECIMENTOS DE INFORMATICA

Nas questdes de 11 a 15, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os programas mencionados estdo
em configuracdo-padrdo, em portugués; que o mouse esta configurado para pessoas destras e que expressdes como clicar, clique
simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que ndo ha restri¢cdes de protegéo e
de uso em relagéo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos mencionados.

Texto CI — questdes 11 e 12

A figura abaixo mostra uma janela do Word 97, com um trecho de um texto que est4 sendo editado por um usuario.

W Microsoft Word - O Universo Nuna

¥ ] Arquivy Edtar Ewbir sanr Formatar Faramentzs Tebela Janaly fjuda - [=) ]
D2l A L@ . - R HOEM S B0 oo -0
paboa el = Taresss boewe Fiparasny 8| e - Hf2 EEIAN EEE O

Casca de Noz - Cap. 2 H=1E3

l.ﬂ-n-'_.q;-..

Coourvas ¢ desvios, permitindo que

-

lll:l. 5-'-1 |

A FORMA DO TEMPC —'

- O que e o tempo? Um no ondulante que camega todos os
nossos sonhos? Ou oos mlhos de um trem? Talver cle tenha

T em frente e, ainda assim, retornar & wma estacio anterior da linha.
. O escritor do século XIX gscreven: “MNada

[ 1'.A.I.'I.i",g

VOCE possd continuar seguimndo

.

P53 1 Segha L uz En BBOn Un 7 ol 2F

[ 5 %

QUESTAO 11 1

Com base na figura apresentada no texto CI e com relagdo ao

Word 97, assinale a op¢do correta.

O Para selecionar todo o paragrafo iniciado em “O que € o
tempo?”, é suficiente aplicar um clique duplo sobre qualquer
uma das palavras desse paragrafo.

® Para iniciar o assistente do Office que fornece tdpicos de

ajuda e auxilio a realizagdo de tarefas com o Word 97,

1"’ .

¢ suficiente clicar em

® Para inserir uma linha entre o paragrafo iniciado em “O que
¢ o tempo?”’ e o pardgrafo iniciado em “O escritor”,

¢ suficiente clicar no final do primeiro paragrafo e pressionar
atecla L.
® Para transferir o ponto de inser¢do para a primeira coluna da
primeira linha da pagina 2 do documento, é suficiente clicar
;e ~ - .
uma unica vez no botéo _l, da barra de rolagem vertical.

@ Supondo que o titulo “A FORMA DO TEMPO” ndo esteja

formatado como negrito, para aplicar-lhe negrito, ¢ suficiente,

apds seleciond-lo, pressionar a tecla =) e, mantendo-a

pressionada, teclar @, liberando, em seguida, a tecla =)

QUESTAO 12 1

Ainda com base na figura apresentada no texto CI, assinale a
opgdo cuja seqiiéncia de a¢des € suficiente para se mover o trecho
“Ou os trilhos de um trem?” para um outro local do documento.

Ctrl

O Selecionar o referido trecho; pressionar a tecla ‘ e,

mantendo-a pressionada, teclar @, liberando, entéo, a tecla

@]; clicar no local para onde se quer mover o trecho; clicar

no meny = e, na lista de opgdes decorrente dessa ag@o,

selecionar a opgdo Colar.

; clicar no local

.

para onde se pretende mover o trecho; clicar em .

® Selecionar o referido trecho; clicar com o botfo direito do
mouse sobre a selegdo; na lista que aparece em decorréncia
dessa ac@o, clicar em Copiar; aplicar um clique duplo no local

® Selecionar o referido trecho; clicar em

para onde se quer mover o trecho; pressionar a tecla [ow]

e, mantendo-a pressionada, teclar@, liberando, entfo, a tecla
[on]

@ Selecionar o referido trecho; pressionar a tecla

e’
mantendo-a pressionada, teclar @, liberando, entdo, a tecla

”ﬂ]; clicar no local para onde se quer mover o trecho; clicar
BEn?
em :

@ Selecionar o referido trecho; pressionar a tecla <

e’
mantendo-a pressionada, teclar @, liberando, entdo, a tecla

”ﬂ]; clicar no local para onde se quer mover o trecho; clicar

no botdo =
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QUESTAO 13 1

S Microsoft Excel - Cronogramas
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A figura acima mostra uma janela do Excel 97, com uma planilha
que estd sendo editada por um professor, contendo datas
referentes a eventos de um curso. Com base nessa figura e com

relagdo ao Excel 97, julgue os itens seguintes.

I Para se aumentar a largura da coluna A, ¢ suficiente clicar no

cabecalho dessa coluna— & — e pressionar a tecla E],
até que a largura desejada tenha sido obtida.
Il Para se alterar o formato do conteido da célula C3 de

20/03/02 para 20/03/2002, ¢ suficiente clicar na referida

célula e, em seguida, clicar em F

II1 Para se excluir os conteudos das células C5 e C6, mantendo os

conteudos das demais inalterados, € suficiente que o professor

Delete!

selecione essas células e, em seguida, pressione a tecla D

IV Caso o professor deseje selecionar o grupo de células

formado pelas células B2, B3, C2 e C3, sera suficiente que ele

clique na célula B2, pressione a tecla @ e, mantendo-a

pressionada, clique na célula C3, liberando, entdo, a tecla

V Caso o professor selecione a célula C2 e clique em ,

o conteudo de todas as células da coluna C sera centralizado.

Estdo certos apenas os itens

© IleV. @ IVeV.

® IllelV.

O lell
GO lelll

QUESTAO 14 1

EA Explorando - Disquate da 3% (A2)

A Bl Exbin [ Eawonlos Fesamenss AuOs [ = |
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A figura acima mostra uma janela do Windows Explorer, que esta
sendo executado em um computador cujo sistema operacional é
o Windows 98. Com relagdo a essa figura, a0 Windows Explorer
e ao Windows 98, julgue os itens abaixo.

I O arquivo ®re=tst-iocontém uma quantidade de bytes superior
a 40 mil bytes.

I Caso o disco A: ndo esteja protegido contra gravagéo, e se
deseje excluir o arquivo sty ¢ suficiente aplicar um
clique duplo sobre o icone ®iFutat

IIT Caso se deseje abrir o arquivo ===ty € suficiente clicar

com o botdo direito do mouse sobre o icone T=wtst

e, na

lista de op¢des decorrente dessa agdo, clicar em Abrir.
IV Caso se clique em *w-u_t-, sera exibido o conteudo do disco C:,

e, caso se clique novamente nesse mesmo botdo, sera exibido
o contetudo do disco D:.

Caso se deseje formatar o disco A:, é suficiente clicar na

opgdo Formatar, existente na lista de opgdes do menu EFIE,

Estdo certos apenas os itens

O lcll © IlelV. @ IVeV.

® Ielll ® IlleV.
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QUESTAO 15 1

; Chesf - Microzoft Internet Explorer
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A figura acima ilustra uma janela do Internet Explorer 5, executado em um computador cujo sistema operacional é o Windows 98 e

Enderego

cujo URL (uniform resource locator) da pagina mostrada estd indicado no campo . Acerca do Internet Explorer, julgue os

itens a seguir, tendo como base a figura mostrada.

I Como o mapa mostrado na pagina Web ilustrada ndo constitui um hyperlink, ndo é possivel salva-lo como figura, no computador
em questdo, no formato .bmp.

II A pagina mostrada na janela do Internet Explorer 5 encontra-se associada ao site cujo URL ¢ http://www.chesf.gov.br.

i
III Com base na figura, é impossivel garantir qual pagina Web sera carregada ao se clicar no botfo '#== ou no botéo semsm, Por OULTO

lado, ¢ possivel garantir qual pagina Web sera carregada ao se clicar no botfo M.
IV Para se enviar a pagina mostrada como corpo de e-mail a um destinatario na Internet, ¢ suficiente clicar com o boto direito do
Cissics . et P
mouse em [2 e, em seguida, em == = .

V O acesso mostrado na figura estd sendo realizado em modo off-/ine, o que permite uma maior velocidade no download de

informagdes pela Internet.
Estdo certos apenas os itens

O lell ® leV. © Ilelll O IllelV. O IVeV.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 16 !

Em instalagdes industriais, a poténcia elétrica ativa varia
instantaneamente, em fung@o do numero de cargas ligadas e da
poténcia consumida por elas. Para a analise de uma instalagéo
industrial, é conveniente trabalhar-se com o valor médio da
poténcia elétrica demandada em um dado intervalo de tempo. O
fator de demanda, por sua vez, ¢ a relagdo entre a demanda
maxima da carga (ou cargas) e a poténcia instalada da respectiva
carga (ou cargas), no intervalo de tempo considerado. O quadro
abaixo apresenta informagdes de duas cargas — 1 ¢ 2 — de uma
determinada instalagdo industrial obtidas no mesmo intervalo de
tempo, quando as cargas se encontravam em suas respectivas
demandas méximas.

carea poténcia instalada | demanda maxima fator de demanda
g (kW) (kW)
1 35,0 28,7
2 44,0 0,88

Com base nessas informagdes, assinale a opgéo correta.

O fator de demanda da carga 1 ¢ igual a 1,22.

A poténcia instalada da carga 2 ¢ igual a 50,0 kW.
Considerando o conjunto das cargas 1 e 2, a poténcia total
instalada € igual a 72,7 kW.

Considerando apenas cargas 1 e 2, o fator de poténcia total da
instalagdo ¢ menor que 0,80.

Considerando apenas cargas 1 e 2, a demanda méxima total da
instalacdo ¢é igual a 85 kW.

QUESTAO 17 1

Os amperimetros de bobina movel sdo construidos para
suportarem correntes muito fracas, da ordem de
miliampéres (mA) ou até mesmo de microampéres (LA). Para
ampliar o fundo de escala desses instrumentos, adicionam-se
resistores, denominados derivadores ou shunt. Considere um
miliamperimetro, cujo galvandmetro tem uma resisténcia de
100 Q e uma corrente de fundo de escala de 2 mA. Caso seja
desejado ampliar o fundo de escala desse instrumento para
10 mA, deve-se adicionar um resistor shunt de resisténcia, em
ohms, igual a

@ © 00

O 3800. ®© 50. @ 10.
® 200. ® 25.

[ RascunHo | 1

QUESTAO 18 1

transformador
ajustavel A% I;l'
I >
i = wf h X,
fomg de L e i 1 " curto-circuito
tensdao - im - |2
alternada = | W el | o T8 L
™ X,
o o L]
HZ
Figura I
Z
o———AN\N—000
R, X,
Vp
O
Figura II

A figura I acima ilustra as ligagdes tipicas de ensaios de curto-
circuito de um transformador em que sdo utilizados um
wattimetro (W), um voltimetro (V) e um amperimetro (A), para
a determinacdo dos parametros Z,, R, e X, do transformador, em
que Z, ¢ a impedancia equivalente do transformador, dada por
Z, =R, +jX,. A figura Il acima ilustra o diagrama simplificado
do enrolamento primario do transformador. Para um
transformador abaixador de 20kVA,2.300 V/230 V, sob ensaio,
ligado conforme a figura I, com o lado de baixa tens&o curto-
circuitado, foram obtidas as seguintes leituras, no lado de alta
tensdo:

leitura do wattimetro 224 W
leitura do voltimetro 40V
leitura do amperimetro 8 A

Com base nessas informagdes, julgue os itens abaixo, relativos ao
ensaio e ao transformador acima mencionados.

I A impedancia equivalente Z, do lado de alta tensdo do
transformador ¢ igual a 7,1 Q.

IT O valor da resisténcia equivalente R, referida ao lado de alta
tensdo do transformador é de 28 €2.

III Nesse transformador, a impedancia equivalente referida ao
lado de baixa tensdo é de 0,05 Q.

IV A corrente de carga nominal do secundario do transformador
¢ iguala 68 A.

V A poténcia de curto-circuito do transformador € a poténcia
lida pelo wattimetro do esquema da figura 1 e ¢ igual
a224 W.

Estdo certos apenas os itens

O lell
O lelll

© IlelV.
® IlleV.

G IVeV.
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QUESTAO 19 1

Dois wattimetros conectados corretamente para a medicdo de
poténcia trifasica a trés fios de uma carga apresentam as leituras
de +750 W e +600 W, respectivamente. Nessa situacdo, a
poténcia total ativa da carga, em kW, ¢ igual a

0 2,70. ® 135.
o 1,50. ® 1,20.

Texto CE — questdes 20 e 21

Q@ 1,05.

Relativamente ao meio ambiente e conforme o
Conselho Nacional de Meio Ambiente (CONAMA),
considera-se impacto ambiental qualquer alteracdo das
propriedades fisicas, quimicas ou biologicas do meio
ambiente, causada por qualquer forma de energia resultante
das atividades humanas que direta ou indiretamente afetam,
entre outros, a satide, a seguranga e o bem-estar da populacéo,
as atividades sociais e econOmicas, e a qualidade dos recursos
ambientais. Para gerar e transmitir energia elétrica, as
hidrelétricas utilizam recursos naturais e realizam atividades
que podem interferir diretamente no ecossistema. A
construgdo de reservatorios artificiais altera os ecossistemas
naturais nos aspectos hidroldgicos, biologicos e sociais.

A Companhia Hidro Elétrica do Sdo Francisco
(CHESF) desenvolve, de forma permanente, o trabalho de
educagdo ambiental, envolvendo a conscientizagdo dos
empregados das empresas contratadas e dos representantes da
comunidade. A Companhia incentiva a pesquisa em varias
instituicdes técnicas e cientificas por meio de apoio aos
estudos ambientais.

QUESTAO 20 1

Considerando o texto CE, assinale a op¢@o correta.

O Dependera de elaboragdo de estudo de impacto ambiental
(EIA) e dorespectivo relatorio de impacto ambiental (RIMA),
o licenciamento de diversas atividades modificadoras do meio
ambiente.

® O uso de energia elétrica ndo se configura como essencial
para a satisfacdo das necessidades humanas.

® A utilizagdo da energia nuclear pode ameagar o meio
ambiente apenas em escala local, onde se encontram os
equipamentos instalados.

® As longas linhas de transmissdo de eletricidade ndo causam
impactos ambientais.

@ A energia solar ndo pode ser considerada, ainda, uma fonte
alternativa de energia para uso doméstico.

QUESTAO 21 1

Considerando ainda o texto CE, assinale a op¢do correta.

O Tecnicamente, a chuva acida nfo causa impactos sobre os
solos nem sobre os recursos hidricos.

@ Atualmente, a mineracdo de carvdo acarreta impactos
ambientais de forma insignificativa, principalmente no
aspecto de seguranga ocupacional.

® Correrdo por conta do proponente do projeto todas as
despesas e custos referentes arealizacdo do estudo de impacto
ambiental.

® Dificilmente a biomassa, como a obtida de plantas e de
residuos organicos, podera ser transformada em fonte de
energia.

@ Devido ao avango tecnoldgico, o planejamento energético
terd, cada vez menos, de incorporar a dimens&o ambiental
sobre a produgdo de energia.

QUESTAO 22 1

Os sistemas de fornecimento de eletricidade de paises
industrializados apresentam vérios alternadores funcionando em
paralelo, interligados por centenas de quilometros de linhas de
transmissdo (LTs), fornecendo energia elétrica a cargas
espalhadas por milhares de quildmetros quadrados. Apesar da
dificuldade de se montar o sincronismo entre seus elementos,
esses sistemas tém crescido, mesmo com as possiveis
perturbacdes e problemas técnicos e administrativos que essas
ampliagdes acarretam. Com respeito a geragéo e a transmissdo de
energia elétrica, julgue os itens subseqiientes.

I As principais razdes para a criagdo e a manutengdo de
sistemas interligados estdo relacionadas a continuidade de
servigo € a economia em investimentos em instalagdes e em
custos operacionais.

I Para o correto funcionamento de sistemas interligados, as
tensdes de todos os alternadores a serem ligados em paralelo
devem ter a mesma forma de onda.

IIT Em sistemas interligados, a freqiiéncia do alternador a ser
ligado em paralelo com outros alternadores é comparada a do
barramento por meio de um instrumento denominado
sincronoscopio.

IV Para se desligar um gerador do sistema em paralelo
(barramento) deve-se, antes, reduzir a sua corrente de campo.

V Qualquer gerador em paralelo com um barramento passa a
funcionar como um motor quando sua excitago ¢ reduzida e
sua tensdo gerada torna-se menor que a do barramento.

A quantidade de itens certos ¢ igual a

o 1. e 2. o 3. o 4. G 5.
.
A eletronica de poténcia €
largamente aplicada em
instalac¢des industriais onde ha 2 3 | ] carga
equipamentos que requerem
controle de corrente. Isso e
inclui equipamentos de =
soldagem, controle de Fi

igura |

iluminagdo e controle de
velocidade de motor. Nas
figuras 1 e Il ao lado, sdo
mostrados dois circuitos com

dispositivos de controle
aplicados em eletronica
de poténcia, utilizando =

componentes SCR e TRIAC. Figura II
Relativamente as figuras I e II e aos componentes SCR e TRIAC,
assinale a opg¢@o incorreta.

® O SCR e o TRIAC s3o componentes semicondutores
utilizados como interruptores acionados por meios
eletroeletronicos.

® O TRIAC é um componente que permite condugdo da
corrente nos dois sentidos da corrente alternada.

® Em muitas aplica¢Ges de controle de alta poténcia, como em
linha de transmissdo em corrente continua, a retificacdo é
realizada por meio de SCRs.

® Nas figuras I e 11, os elementos 1 e 4 sdo circuitos de controle,
responsaveis pelos disparos dos componentes 2 e 5.

@ Na figura II, o componente 5 é um TRIAC.
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QUESTAO 24 1

Para caracterizar-se um processo de implantagédo de uma industria
ou mesmo de uma obra, faz-se necessaria a apresentagdo, de
maneira logica e ordenada, das entidades e dos recursos
envolvidos no empreendimento. A empresa empreendedora
(contratante) poderd, ela mesma, se encarregar do projeto, do
suprimento, da construg¢do e da montagem, assumindo
responsabilidades globais de projetista, compradora, construtora
e montadora das instalagdes da obra. No entanto, o usual é que a
empreendedora contrate uma empresa ou firmas de engenharia
especializadas em areas diversas. Com relagdo a esse tema,
assinale a opg¢#o incorreta.

O Existem empresas especializadas em montagem industrial que
se responsabilizam por montagens de estruturas metalicas e
por instala¢des de equipamentos.

@ Afiscalizagdo de obras, no processo de contratagio de firmas,
terd sobre si a responsabilidade de aceitar como bons, ou
recusar, os trabalhos desenvolvidos pelas contratadas.

® Ha diversas modalidades de contrato, entre os quais, o
contrato a preco global.

® Para serem contratadas,
determinados requisitos
administrativos.

@ As empresas podem ter dois tipos basicos de empreitadas:
as de servicos permanentes, como as de construgdo e de
obras; e de servigos temporarios, como de limpeza e de
vigilancia.

QUESTAO 25 1

O desempenho de uma instalacdo elétrica estd intimamente
relacionado as especificagdes e aos dimensionamentos corretos
dos equipamentos, dos materiais e dos dispositivos utilizados.
A ndo-especificagdo adequada pode acarretar sérios riscos a
instalagdo, tanto no aspecto financeiro quanto no tocante a
confiabilidade do sistema. Tratando-se de equipamentos e de suas
respectivas aplicagdes, em uma subestacdo de média tensdo,
assinale a op¢do correta.

as firmas devem preencher
técnicos, financeiros e

@ Transformador de corrente (TC) é o equipamento capaz de
reduzir a corrente que circula no seu primdrio para um valor
inferior, no secundario, compativel com o instrumento a ele
ligado.

® Para-raios a resistor ndo-linear € o equipamento destinado a
protecdo de sobrecargas no transformador da subestag&o.

® Transformador de potencial (TP) é o equipamento capaz de
reduzir a tensdo do circuito para um nivel compativel com a
tensdo maxima suportavel pelos equipamentos de produgéo da
empresa.

® Relé primario de ago direta é o equipamento cuja corrente de
carga age diretamente sobre a sua bobina de acionamento,
proveniente de um transformador de corrente.

@ Chave seccionadora primaria é o equipamento destinado a
interromper, de modo ndo-visivel, a continuidade de um
determinado circuito.

QUESTAO 26 1

Nas instalagdes elétricas industriais, normalmente as cargas se
apresentam indutivas, com a corrente atrasada em relagdo a
tensdo aplicada. A poténcia ativa (P) é uma medida do trabalho
util por unidade de tempo que uma carga pode executar.
Considere os dois motores de indu¢cdo monoféasicos descritos
abaixo, vistos como cargas indutivas, e a figura representando o
triangulo das poténcias.

Motor 1: 3 CV, 220 V, fator de poténcia igual a 0,92 (atrasado)
e rendimento igual a unidade.

Motor 2: 5 CV, 220 V, fator de poténcia igual a 0,80 (atrasado)
e rendimento igual a unidade.

tridngulo das poténcias

P

A 4

¢

P = poténcia ativa, em W ou kW.;
QO = poténcia reativa, em VAr ou kKVAr.
S = poténcia aparente, em VA ou kVA.

Com base nessas informagdes e considerando 1 CV =736 W,
assinale a op¢do correta.

O A poténcia aparente do motor 1 é igual a 2.208 VA.

® A poténcia aparente do motor 2 é igual a 4.600 VA.

® A soma das poténcias ativas dos dois motores é igual a
7.000 W.

® O motor 1 consome mais poténcia reativa por watt fornecido
que o motor 2.

@ A corrente do motor 2 ¢ igual a 15 A.

[ Rascunto | 1
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QUESTAO 27 1

A | B | C | S(saida)
olofo 0
0o 1
o1 ]o 1
o1 |1 0
1]1o]o 0
110 |1 1
1l1]o 1
11| 0

A expressdo 16gica minima, na forma de soma de produtos, para
a tabela verdade acima ¢

O S = ABC + ABC + ABC + ABC.
® S=ABC + ABC + ABC + ABC.
® S =ABC + ABC + ABC.

® S=BC+BC.

@ S-=BC.

QUESTAO 28

— A
[ i

| o

%

=Y

O circuito acima mostra uma rede resistiva alimentada por uma
fonte DC. Considerando que todas as resisténcias do circuito sdo
iguais a 1Q, assinale a opgdio que descreve a relagdo entre a
tensdo de saida e a tensdo de entrada.

0O V,=V4 ® V,=Vn
o V,=Vi3 @ V,=2V/3

I RASCUNHO I 1

@ V,=3V/4

QUESTAO 29 1

Dispositivos elétricos e eletronicos sdo construidos com os mais
variados tipos de materiais elétricos e magnéticos. Os diodos e os
transistores, sejam os bipolares de jungdo ou os de efeito de
campo, utilizam materiais semicondutores em sua estrutura.
A respeito de materiais semicondutores e de dispositivos
eletronicos, julgue os itens subseqiientes.

I Ao longo da histéria da eletrénica, o germénio e o
silicio podem ser citados como importantes materiais
semicondutores.

I Cristal semicondutor do tipo # tem as lacunas como principais
portadores moéveis de carga.

III Cristal semicondutor extrinseco ¢ aquele dopado com
elementos denominados impurezas.

IV Um transistor bipolar de jung@o basicamente caracteriza-se
por possuir trés jungdes pn.

V O diodo semicondutor apresenta uma jungéo pn.

Estdo certos apenas os itens

O LllclV. ® LllleV.
@ IlleV. ® ILIelV.

QUESTAO 30 1

A arquitetura ethernet é amais usada em redes locais. O ethernet,

G I, IVeV.

padrdo que define como os dados serdo transmitidos fisicamente
pelos cabos da rede, tem a fungfo de inserir os dados entregues
pelos protocolos de alto nivel — TCP/IP, IPX/SPX, NetBEUI
etc. — nos quadros que serdo enviados por meio da rede. Os
padrdes de cabeamento ethernet sdo expressos no seguinte
formato: taxa de transmissdo, em Mbps, tipo de transmissdo
(banda-basica) e tipo de cabo. Acerca de padrdes de cabeamento

ethernet, assinale a op¢&o incorreta.

O 10Base2: transmissdo em 10 Mbps, utilizando cabo coaxial
fino, com limite de 185 m de comprimento por segmento.
® 10Base5: transmissdo em 10 Mbps, utilizando cabo coaxial

grosso, com limite de 500 m de comprimento por segmento.
® 10BaseT: transmissdo em 10 Mbps, utilizando cabo par
trangado sem blindagem, com limite de 100 m de
comprimento por segmento.
® 10BaseFL: transmissdo em 100 Mbps, utilizando fibra optica
multimodo, com limite de 2 km de comprimento por
segmento.
@ 100BaseT: transmissdo em 100 Mbps, utilizando cabo par
100 m de

Esse padrio ¢é também

trangado sem blindagem, com limite de
comprimento por segmento.

denominado fast-ethernet.
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